

2021年3月4日 星期四
辛丑年正月廿一 第20681期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

以理服人 以情动人

——《平“语”近人——习近平喜欢的典故》
(第二季)再受好评

新华社北京3月3日电 (记者白瀛)12集特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季),自2月18日在中央广播电视台总台综合频道播出以来,受到观众的持续热议和好评。

节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循,聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题,解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值,以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的

领袖风范和为民情怀。

北京大学中国特色社会主义理论体系研究中心教授郭建宁说,善于讲好中国故事,是新时代党的宣传思想工作的基本要求和重大任务,讲好中国故事是本事,也是艺术。

《“平‘语’近人——习近平喜欢的典故”(第二季)正是这样,聚焦当代中国重大理论和实践问题,围绕人民群众想听的事、关心的事、身边的事,把“大主题”和“小切口”结合起来,以理服人,以情动人,深入浅出,引人入胜。”他说。

(下转第2版)

建功“十四五” 奋进新征程

——写在2021年全国两会召开之际(下)

两会特稿

本报记者 郑莉

3月的北京,再次成为举世瞩目的焦点——全国两会大幕将启。

2021年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,是中国共产党成立100周年。

新征程、新方位,中国工会使命在肩——全国总工会正在研究和制定“十四五”时期我国工运事业和工会工作发展规划,动员广大职工团结一心、努力奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程中充分发挥工人阶级主力军作用。

激发劳动热情,凝聚力量建功新征程

【声音】“劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣”“劳模精神、劳动

精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力”“我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,当好主人翁,建功新时代”——习近平总书记在2020年11月召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话。

【数据】截至2019年底,全国开展劳动和技能竞赛活动的已建工会规模以上企业达66万余家,参与职工3.2亿人次;广大职工提出合理化建议3751.79万件、实施2373.8万件,开展技术革新214.5万项,完成发明创造80.8万项、先进操作法64万项。

2021年3月,全国人大代表胡中辉和全国政协委员许启金的日程表又进入了“两会时间”。

25岁获得“全国技术能手”称号,26岁成为高级技师,29岁享受国务院政府特殊津贴……河南省平高集团有限公司首席工

匠胡中辉身怀绝技,可以把零件加工精度控制在0.01毫米内。他完成的技术项目、制作的工装,累计为企业创造经济价值千万元。

许启金也是一名产业工人。这位安徽省电力公司宿州供电公司带电作业班副班长,已经在野外巡线和高压线路带电作业一线工作了39年,以他名字命名的创新工作室,获得了40多项国家专利。

胡中辉和许启金依靠劳动创造了傲人业绩,也收获了属于自己的荣光:登上全国劳动模范榜单。自1950年至2020年,中共中央、国务院先后召开了16次全国劳动模范表彰大会,累计表彰的先进个人达到3.4万余人次。

在劳动模范的身后,站立着数以亿计坚守平凡岗位的一线职工,蕴藏着无穷的创造活力。如何把职工群众紧紧团结在党的周围,凝聚起亿万职工的磅礴力量,是工会组织的政治责任,是摆在各级工会面前的永恒课题。

2021年2月5日,在北京召开的全总十七届四次执委会议通过了《中华全国总工会关于认真学习贯彻党的十九届五中全会和全国劳模大会精神 组织动员亿万职工为实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标建功立业的决议》,进一步明确了广大职工建功“十四五”的实现路径。

按照全总部署,各级工会已积极行动起来:

——深入学习贯彻党的十九届五中全会和全国劳模大会精神,面向基层和一线职工,广泛开展宣传宣讲,推动会议精神进企业、进车间、进学校、进教材、进头脑。

——切实强化思想政治引领,以庆祝中国共产党成立100周年为契机鼓舞激励职工,紧紧围绕爱党爱国爱社会主义主题开展群众性主题宣传教育活动。特别是广泛开展“我为群众办实事”实践活动,把党中央的关心关怀送到职工心坎上。

(下转第3版)



代表委员“云”上座谈

3月2日,2021年“女童保护”全国两会代表委员座谈会在北京京师律师事务所举办。多位全国人大代表、全国政协委员及国务院妇儿工委办公室、最高人民法院、最高人民检察院等部门相关负责人,以线上视频和线下出席相结合的方式参会。

本次座谈会聚焦未成年人保护问题。与会代表、委员和专家表示,保护未成年人,需要社会各方形成合力。

图为全国政协委员刘红宇在线上视频座谈会上发言。

本报记者 王伟伟 摄

遵义:倾听历史的回音

本报记者 李丰 杨兆敏 张千

贵州省遵义市红花岗区子尹路96号,一幢青砖灰瓦的小楼,游客络绎不绝。90后讲解员朱秋佳声情并茂的讲解中,一个关键词频频出现——转折。

86年前,中国革命史上一场著名的会议

在这里召开——遵义会议。如今的遵义,老区人民,赓续革命传统,凝聚发展共识,阔步踏上新征程。

转折点

这栋具有黔北风格的民居,原是黔军师长柏辉章的府第。登上二楼,木质楼板嘎吱

嘎吱作响,仿佛是历史的回音。

二楼东侧长方形的客厅内,阳光透过彩色的琉璃窗,照射在一张长长的红色桌子上。20把座椅围着桌子整齐摆放。

“历史书上说,这次会议在极端危急的关头挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命,是党的历史上一个生死攸关的转折点。”朱秋

佳深情地回顾遵义会议。

1935年1月15日至17日,中共中央政治局在遵义举行扩大会议,讨论总结第五次反“围剿”以来的经验教训,解决当时具有决定意义的军事和组织问题。

遵义会议结束了左倾教条主义在党中央的统治,实际确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。中国共产党开始把马克思主义同中国具体实际相结合,独立自主地决策自己的路线、方针、政策。

(下转第2版)

奋斗百年路 启航新征程

脚下沾着泥土

本报记者 卢越 兰海燕 甘皙
陈俊宇 李丹青 兰德华

“产业工人是创新驱动发展的骨干力量,是实施制造强国战略的有生力量。集众智、汇众力,才能跑出中国创新加速度。”全国人大代表、中国石油天然气股份有限公司锦州石化分公司高级技师高颖明,今年带来的建议依然聚焦产业工人队伍建设改革。

一线代表“好声音”接地气、有亮点

心中装着职工

“人民选我当代表,我当代表为人民。”高颖明代表袒露心声。

脚下沾着泥土,心中装着职工。十三届全国人大四次会议开幕在即,一线代表们满怀信心,将基层“好声音”带上两会。

从一线走来,更了解一线

从车间操作工人成长为装置专家,高颖明代表32年来扎根生产一线,也更了解一

线。“我今年带来的建议是加强劳模(职工)创新工作室建设,扎实推进产业工人队伍建设改革。”这份建议,他字斟句酌,反复修改。

38年来,全国人大代表、中国能建中能装备北京设备公司磨机事业部金属结构车间铆工二班班长刘加军,只从事了一份职业、干了一个工种。他理解的工匠精神,是对每一道工序、每一个流程、每一个环节都做到精雕细琢。

“建议国家厚植大国工匠土壤。”刘加军

代表持续关注高技能人才培养,“建议继续加大对职业技术学校的投入力度,开展多方面有针对性的技能培训,培养更多青年专业技术后备人才。”

如何提升技能人才社会地位和学历认证,真正实现“英雄不问出处,人人皆可成才、人人尽展其才”?这是全国人大代表、杭州技师学院教师杨金龙近年来持续关注的焦点。

(下转第2版)

赶制订单忙

3月3日,在贵州丹寨金钟经济开发区一家食品生产企业,工人在检查产品。连日来,该开发区企业组织人力赶制订单,车间内一派繁忙景象。

新华社记者 杨楹 摄

全国政协十三届四次会议举行新闻发布会——深入协商议政 广泛凝聚共识